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Eισαγωγή
Την τελευταία τετραετία η Φυσική Αγωγή (ΦΑ) στην Ελλη-
νική εκπαίδευση βρίσκεται στις αρχές μιας νέας εποχής. 
Εν έτη 2006, 2007 και 2008 το Υπουργείο Παιδείας και το 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο εξέδωσαν, τα νέα Αναλυτικά Προ-
γράμματα Φυσικής Αγωγής (ΑΠΦΑ) με 6 βιβλία για τον εκ-
παιδευτικό και 4 βιβλία για τον μαθητή. Ο τρόπος όμως, 
που αρχικά επιλέχθηκε να ενημερωθούν και να επιμοφω-
θούν οι εκπαιδευτικοί ΦΑ (ΕΦΑ) πάνω στα νέα διδακτικά 
πακέτα ήταν ένα τρίωρο σεμινάριο.

Ωστόσο, η συστηματική επιμόρφωση των εκπαιδευ-
τικών είναι απαραίτητη, γιατί έχει σημαντική θετική επί-
δραση στις πεποιθήσεις και τις διδακτικές πρακτικές τους, 
στην μάθηση των μαθητών και στην εφαρμογή των εκπαι-
δευτικών μεταρρυθμίσεων (1). Σχετικά με τους ΕΦΑ, η έκ-
θεση του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου (2007), αναφέρει για 
τα προγράμματα επιμόρφωσης τους, ότι διαφέρουν πολύ 
μεταξύ των κρατών μελών και «λόγω των αυξανόμενων αυ-
τών διαφορών η ΦΑ διδάσκεται στην πράξη στα σχολεία 
από καθηγητές με ανεπαρκή ειδίκευση» (σ. 4) (2).

Αυτό που φαίνεται από την διεθνή βιβλιογραφία είναι 
ότι για αποτελεσματικότερη επιμόρφωση πρέπει οι ίδιοι οι 
ΕΦΑ να έχουν δικαίωμα επιλογής στον σχεδιασμό και την 
εξέλιξη της κατάρτισης τους με βάση τις προσωπικές τους 
ανάγκες, καθώς και να συμμετέχουν στην διαμόρφωση των 
εκάστοτε μεταρρυθμίσεων (3, 4, 5, 6, 7).

Για την μελέτη των απόψεων και συμπεριφορών των 
εκπαιδευτικών σχετικά με την επιμόρφωση τους, αξιόπιστο 
θεωρητικό πλαίσιο αποτελεί η Θεωρία της Σχεδιασμένης 
Συμπεριφοράς (8). Σύμφωνα με την ΘΣΣ γνωρίζοντας τις 
προθέσεις των ατόμων μπορεί να προβλεφθεί με ακρίβεια 
η μελλοντική συμπεριφορά τους. Σημαντικός καθοριστικός 
παράγοντας των προθέσεων είναι οι στάσεις των ατόμων 
απέναντι στην συμπεριφορά (8). Επιπλέον η προηγούμενη 
συμπεριφορά των ατόμων μπορεί να συμβάλει σημαντικά 
στην πρόβλεψη των προθέσεων και της μελλοντικής συ-
μπεριφοράς τους (8, 9).

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνηθούν 
οι επιμορφωτικές ανάγκες των εν-ενεργεία ΕΦΑ για την 

εφαρμογή των νέων ΑΠΦΑ. Επιπλέον, με βάση την ΘΣΣ 
(8) εξετάσθηκαν η προηγούμενη συμπεριφορά, οι στάσεις 
απέναντι στην επιμόρφωση και οι προθέσεις για μελλοντι-
κή συμμετοχή σε επιμορφώσεις.

Μέθοδος
Διαδικασία-Δείγμα: Κατά το σχολικό έτος 2009-10, 146 
ΕΦΑ που υπηρετούσαν σε διάφορες περιοχές της χώρας 
συμπλήρωσαν προαιρετικά και ανώνυμα, ερωτηματολόγια 
αυτό-αναφοράς. Από τους συμμετέχοντες οι 93 (63%) ήταν 
άνδρες και οι 53 (36.3%) γυναίκες, η μέση ηλικία τους 
ήταν 41±5.5 έτη (29-57) ενώ η εργασιακή εμπειρία τους 
ήταν 10.7±6.65 χρόνια (1-32). Επιπλέον, μόνιμοι ήταν οι 
121 (83.4%), αναπληρωτές οι 24 (16.6%), ενώ 62 (42.5%)  
εργάζονταν στην Π/θμια και 84 (57.5%) στην Δ/θμια 
εκπαίδευση.
Όργανα μέτρησης: Τα ερωτηματολόγια περιείχαν τις 
εξής κλίμακες: 1) Δημογραφικά στοιχεία, 2) Ανάγκες, 
απόψεις σχετικά με την επιμόρφωση (4 κλειστά- 2 
ανοιχτά θέματα), 3) ΘΣΣ: α) Προηγούμενη συμπεριφορά 
(συμμετοχή σε επιμορφώσεις την τελευταία 4ετια) (1 
θέμα), β) Στάσεις απέναντι στην επιμόρφωση (4 θέματα), 
γ) Προθέσεις συμμετοχής σε επιμόρφωση (2 θέματα). Οι 
απαντήσεις των (β) και (γ) δόθηκαν σε 7-βάθμια κλίμακα 
σημασιολογικής διαφοροποίησης. Αντίστοιχα εργαλεία 
έχουν χρησιμοποιηθεί σε δείγμα Ελλήνων ΚΦΑ με έγκυρα 
και αξιόπιστα αποτελέσματα (10).

Στατιστική ανάλυση: Χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό 
λογισμικό SPSS 15. Η διερεύνηση των επιμορφωτικών ανα-
γκών έγινε με περιγραφική στατιστική, και ανάλυση περιε-
χομένου. Για  την εγκυρότητα και αξιοπιστία των κλιμάκων 
της ΘΣΣ έγινε διερευνητική παραγοντική ανάλυση και υπο-
λογίσθηκε ο δείκτης α του Cronbach. Για τις σχέσεις μεταξύ 
των μεταβλητών χρησιμοποιήθηκε ο συντελεστής συσχέτι-
σης Pearson και ιεραρχική ανάλυση παλινδρόμησης.

Αποτελέσματα
Επιμορφωτικές Ανάγκες-Απόψεις. 1) Επιμόρφωση άνευ 
αμοιβής: Το 75.3% (110) του δείγματος δήλωσε ότι αν τα 
σεμινάρια γίνονται εκτός ωρολογίου προγράμματος θα 

Διερεύνηση επιμορφωτικών αναγκών εκπαιδευτικής 
φυσικής αγωγής. Προθέσεις και στάσεις απέναντι στην 
επιμόρφωση 
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   συμμετείχε. Ωστόσο, το ποσοστό αυτό αυξάνεται αρκετά 
91.8% (134) σε περίπτωση που η επιμόρφωση γίνεται εντός 
σχολικού προγράμματος. Φαίνεται ότι αρκετοί ΕΦΑ (24.7%) 
δεν θέλουν να επιβαρύνουν με την επιμόρφωση τους, την 
καθημερινότητα εκτός σχολείου. 2) Είδος επιμόρφωσης: Η 
πλειοψηφία των ΕΦΑ 62.5% (90) δήλωσε πως η πιο κατάλ-
ληλη μορφή επιμόρφωσης είναι ο συνδυασμός διαλέξεων, 
βιωματικών σεμιναρίων, διαδικτυακής επιμόρφωσης και 
συμβουλευτικής, ενώ ένα 31.3% (45) δήλωσε πως η πιο κα-
τάλληλη μορφή είναι η βιωματική επιμόρφωση-πρακτική 
εξάσκηση μόνη. 3) Κατάλληλη Χρονική περίοδος- Συχνότη-
τα: H καλύτερη περίοδος για επιμόρφωση σύμφωνα με το 
76% (111) του δείγματος, είναι από τις 1 έως τις 10 Σεπτέμ-
βρη η γενικά στην αρχή του σχολικού έτους. Ενώ, το 17% 
(24) δήλωσε πως προτιμά την επιμόρφωση κατά την διάρ-
κεια του σχολικού έτους σε τακτά χρονικά διαστήματα (π.χ. 
μια φορά την εβδομάδα ή το δεκαπενθήμερο). 4) Θεματο-
λογία επιμόρφωσης: Τα σεμινάρια για την εφαρμογή των 
νέων διδακτικών πακέτων ΦΑ, προτείνεται να εστιάζουν 
στα νέα Στιλ διδασκαλίας, στους τρόπους προώθησης της 
δια βίου άσκησης για την υγεία και στην ανάπτυξη κοινω-
νικών δεξιοτήτων μαζί (28.8%). Τα Στιλ διδασκαλίας (68%), 
και η προώθηση της δια βίου άσκησης για την υγεία (72%) 
ψηφίστηκαν ως βασικοί πυλώνες της θεματολογίας της επι-
μόρφωσης από τους περισσότερους συμμετέχοντες.

Θεωρία Σχεδιασμένης Συμπεριφοράς. Σχετικά με την 
προηγούμενη συμμετοχή των EΦΑ σε σεμινάρια για την ΦΑ 
την τελευταία 4ετία φαίνεται ότι μόλις το 21.9% (32) συμμε-
τείχε τουλάχιστον σε ένα επιμορφωτικό σεμινάριο ετησίως. 
Το 50.7% (74) έχει παρακολουθήσει τέτοια προγράμματα 
λιγότερο από μια φορά τον χρόνο, ενώ το 27.4% (40) δεν 
συμμετείχε σε κανένα σεμινάριο για την ΦΑ από τότε που 
εκδόθηκαν τα νέα ΑΠΦΑ. Ίσως την τελευταία τετραετία είτε 
δεν προσφέρθηκαν αρκετά προγράμματα επιμόρφωσης για 
τους ΕΦΑ, είτε προσφέρθηκαν προαιρετικά σεμινάρια όπου 
οι εκπαιδευτικοί, για διάφορους λόγους, δεν συμμετείχαν.

Από την ανάλυση κύριων συνιστωσών προέκυψαν οι 
παράγοντες «στάσεις» και «προθέσεις» με δείκτη α του 
Cronbach .88 και .89 αντίστοιχα. Οι ΕΦΑ παρουσίασαν θε-
τικές στάσεις απέναντι στην επιμόρφωση (Μ=6.04±.96), 
όπως και προθέσεις συμμετοχής σε επιμόρφωση για την 

εφαρμογή των νέων ΑΠΦΑ την επόμενη σχολική χρονιά 
(Μ=5.35±1.71). Αυτό σημαίνει πως για τους ΕΦΑ η συμμέτο-
χη σε επιμόρφωση είναι αρκετά καλό, σημαντικό, ευχάριστο 
και χρήσιμο πράγμα. Ωστόσο μόλις το 13.2% είχε απόλυτα 
θετικές στάσεις, ενώ μόλις το 22.1% ήταν αποφασισμένο να 
συμμετέχει σε επιμόρφωση την επόμενη χρονιά. Οι προθέ-
σεις όπως ήταν αναμενόμενο συσχετίζονται θετικά με τις 
στάσεις (r=.49, p<.01), όπως και με την προηγούμενη συμπε-
ριφορά (r=.36, p<.01). Έτσι, για την πρόβλεψη της πρόθεσης, 
εφαρμόστηκε ιεραρχική ανάλυση παλινδρόμησης. Στο πρώ-
το βήμα, η προηγούμενη συμπεριφορά εξηγεί το 13.1% της 
συνολικής μεταβλητότητας F(1, 141)= 21.28, p<.001. Στο δεύ-
τερο βήμα, οι στάσεις αύξησαν το ποσοστό της πρόβλεψης 
κατά 18.1%, Fchange=36.9, p<.001. Συνολικά η προηγούμενη 
συμπεριφορά και οι στάσεις συνεισφέρουν σημαντικά στην 
πρόβλεψη των προθέσεων, εξηγώντας το 31.2% της συνολι-
κής μεταβλητότητας (p<.001).

Συζήτηση
Συνοψίζοντας τα παραπάνω ευρήματα φαίνεται ότι οι ΕΦΑ 
που συμμετείχαν στην έρευνα ήταν σε γενικές γραμμές θε-
τικά προδιατεθειμένοι απέναντι στην επιμόρφωση. Ωστόσο 
προέκυψε ότι, από τότε που εκδόθηκαν τα νέα ΑΠΦΑ, δεν 
συμμετείχαν συστηματικά σε επιμορφώσεις για τη ΦΑ. Επι-
πλέον, ΕΦΑ που είχαν θετικότερες στάσεις, και που συμμε-
τείχαν συχνότερα σε σεμινάρια στο παρελθόν φαίνεται ότι 
θα έχουν ισχυρότερες προθέσεις για συμμετοχή σε επιμόρ-
φωση στο άμεσο μέλλον. 

Προτείνεται λοιπόν η επιμόρφωση των ΕΦΑ να γίνεται 
συστηματικά στην αρχή κάθε σχολικού έτους και εντός ωρο-
λογίου προγράμματος. Η μορφή των προγραμμάτων θα πρέ-
πει να είναι συνδυασμός: ανάπτυξης θεωρητικών γνώσεων 
μέσω διαλέξεων, βιωματικής επιμόρφωσης μέσω πρακτικής 
εξάσκησης, διαδικτυακής επιμόρφωσης και συμβουλευτικής 
υποστήριξης. Επιπλέον θα πρέπει οι ΕΦΑ να αποκτήσουν 
θετικότερες στάσεις και προθέσεις απέναντι στην επιμόρ-
φωση. Αυτό μπορεί να γίνει με το σχεδιασμό προγραμμάτων 
επιμόρφωσης, που θα βασίζονται στις απόψεις των ίδιων 
των εκπαιδευτικών. Η παροχή μεγαλύτερου αριθμού σω-
στά σχεδιασμένων σεμιναρίων (ίσως και μη προαιρετικών) 
κρίνεται αναγκαία, προκειμένου να αυξηθεί η συστηματική 
συμμετοχή των ΕΦΑ σε αυτά.
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